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ایران و ترکیه دو همسایه تاریخی هم هستند. 
دستکم برای دهه‌ها این دو کشور دوران رقابت و 
دوستی را توامان گذراندند اما شاید کمتر تحلیلگری 
می توانست تصور کند بعد از 7 اکتبر 2023 و در 
شرایطی که شاید مساله مشترک اسرائیل آن دو را 
باید به هم نزدیک تر می‌کرد اما از یکدیگر دورتر کرد.
در واقع ایران و ترکیه پس از تنش دیپلماتیکی 
که به دنبال اظهارات‌هاکان فیدان، وزیر خارجه 
ترکیه، در مورد سیاست‌های تهران در سوریه ایجاد 
شد، مقامات سفارتخانه یکدیگر را احضار کردند.  
وزیر خارجه ترکیه در مصاحبه‌ای با شبکه الجزیره 
قطر که هفته گذشته منتشر شد، سیاست خارجی 
ایران مبتنی بر حمایت از گروه‌های شبه‌نظامی را 
»خطرناک« توصیف کرد و گفت که این سیاست 

باید تغییر کند.

ادعاهای وزیر خارجه ترکیه چه بود؟
فیدان در این مصاحبه گفته بود: »اگر شما در حال 
ایجاد نگرانی در یک کشور سوم هستید، کشورهای 
دیگر نیز می‌توانند با حمایت از گروه‌هایی در کشور 

شما برای شما دردسر ایجاد کنند.«
وزیر خارجه ترکیه هم چنین سیاست منطقه‌ای 
ایران را اشتباه خواند و مدعی شد که ممکن است این 
سیاست گاهی پیروزی‌هایی به همراه داشته باشد اما 
در بلند مدت هزینه‌های سنگینی را به ایران و منطقه 

تحمیل می‌کند.
فیدان  هم چنین با تهدید ضمنی ایران گفت: اگر 
شما با حمایت از یک گروه در کشوری به دنبال ایجاد 
ناراحتی در آن کشور باشید، کشور دیگری نیز با 
حمایت از گروههای داخل کشورتان شما را ناراحت 
می کند. یعنی در دنیا دیگر هیچ چیزی پنهان نیست. 
قابلیتهایی که شما دارید دیگران هم دارند. بر همین 
اساس اگر می خواهید که به شیشه شما سنگ نزنند، 

به شیشه دیگران سنگ نزنید.

احضارهای متقابل در تهران و آنکارا
در پی این اظهارات، وزارت امور خارجه ایران روز 
سه‌شنبه حجابی کرلانگچ، سفیر ترکیه در تهران، 

را احضار کرد.
تهران اعلام کرده بود که به آقای کرلانگچ گفته 
شده »منافع مشترک دو کشور و حساسیت شرایط 
منطقه‌ای ایجاب می‌کند که از بیان اظهارات نادرست 
و تحلیل‌های غیرواقعی که می‌تواند منجر به اختلاف 

و تنش در روابط دوجانبه شود، پرهیز شود.«
اما به صورت متقابل ترکیه نیز کاردار سفارت ایران 
را احضار کرد و اونجو کِچلی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه ترکیه در این باره گفت: » کاردار سفارت ایران 
در آنکارا را به وزارتخانه دعوت کردیم. در این دیدار 
موضوعات دوجانبه مورد بحث و بررسی قرار گرفت، 
همچنین اتهامات برخی مقامات ایرانی علیه ترکیه 

نیز مطرح شد.« 
وی با بیان این‌که »اخیرا مقامات ایرانی انتقادات 
خود از ترکیه را بیشتر به طور علنی مطرح می‌کنند«، 
گفت:» معتقدیم که مسائل سیاست خارجی به هیچ 
وجه نباید به عنوان ابزاری برای سیاست داخلی مورد 

استفاده قرار گیرد.«

پای کشور سوم در میان است
شاید آن چه اکنون در رابطه دو کشور می گذرد را 
بتوان بی سابقه ترین دوره تنش میان تهران و آنکارا 

دانست؛ آن هم در شرایطی که به نظر می رسد در 
تمام این موارد پای کشور دیگر یعنی سوریه نیز در 

میان است.
چنان چه حتی فیدان در بخشی دیگر از سخنان 
تحریک آمیز خود درباره ایران نیز گفته بود که برخی 
گروههای مشخص در ایران به موضوع سوریه و 
عراق از زاویه برد و باخت می نگرند اما به طور کلی 
در حاکمیت ایران انسانهای عاقلی هستند که نگاه 
متفاوتی به موضوع دارند.با وجود افزایش مشکلات 
در سوریه، روسیه و ایران نمی توانند آنجا کاری انجام 
دهند. مشکلات کشورها را خودشان باید حل کنند.

در واقع وزیرخارجه ترکیه دستکم دو 
 کشور سوم ترکیه و سوریه را در این بین دخیل 

دانسته بود.
کما این که  اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت 
خارجه ایران، در هفته جاری تأیید کرده بود که دو 

کشور در برخی موضوعات اختلاف نظر دارند. 
بقایی هم چنین گفته بود که: »ما برای روابط 
دوجانبه خود با ترکیه اهمیت زیادی قائل هستیم. 
متأسفانه اظهاراتی که بارها از آنکارا شنیده‌ایم، 
بسیار غیرسازنده بوده است و ضروری بود که ایران 
به‌صورت قاطع و شفاف موضع خود را در این زمینه 

بیان کند.شاید لازم باشد دوستان ترک ما درباره 
سیاست‌های رژیم صهیونیستی )اسرائیل( در سوریه 

و منطقه بیشتر تأمل کنند.«
او البته تصریح داشت که:» در عین این که برای 
روابط دو جانبه با ترکیه ارزش بسیار بالایی قائلیم، 
رویکردهایی که مبتنی بر فرافکنی و مقصریابی در 
تحولات سوریه باشد را نمی‌پذیریم. انتظار داریم 
کشورهایی که دارای نقش و دخالتهایی در تحولات 
سوریه هستند، به مسئولیتهای خود عمل کنند و از 

اظهارات غیرواقع خودداری کنند.«
بقایی  درباره احضار سفیر ایران در ترکیه نیز گفت: 
»سفیر ما در آنکارا به وزارت امور خارجه ترکیه دعوت 
شده بود. کما اینکه ما نیز قبل از آن در پی اظهارات 
ضد ایرانی وزیر امور خارجه ترکیه همین کار را کرده 
بودیم. متعاقب آن وزارت امور خارجه در ترکیه سفیر 
ما را احضار کرد. ما مواضع خود را به صراحت گفتیم. 
در دیدار وزرای امور خارجه ایران و ترکیه در حاشیه 
نشست وزرای امور خارجه کشورهای اسلامی در جده 
گلایگی‌های خود را به صراحت بیان کردیم و گفتیم 
که مقصریابی در تحولات جاری سوریه را نمی پذیریم 
و همه کشورها باید مسئولیت‌های خود را بپذیرند و از 
بیان اظهاراتی که غیرواقع است و هم باعث پیچیده 

شدن مسائل می شود خودداری شود.« 

پیام‌های معنادار ایران به ترکیه
با توجه به اظهارات طرفین باید به این 
نتیجه‌گیری رسید که مهم ترین عامل تنش در 
روابط ایران و ترکیه در دور تازه خود را باید از زمان 
سرنگونی حکومت بشار اسد در سوریه ارزیابی کرد. 
در شرایطی که آنکارا از حاکمان جدید سوریه حمایت 
می‌کند، تهران برای سال‌ها حامی خاندان اسد بود و 
به نظر می رسد همین اختلاف جدی و ریشه ای 
باعث شده است که اکنون روابط سردی میان دو 

کشور به وجود آید.

چنان چه سید‌هادی برهانی، استاد مطالعات 
اسراییل نیز اخیرا گفته بود که: در جریان بحران 
سوریه و جنگ داخلی آن از آن‌جا که در درگیری 
نظام اسد با اسلام‌گرایان در کنار اسد قرار گرفتیم، 
محبوبیت خود را در میان اسام گرایان منطقه از 
دست دادیم. یعنی اعتبار و محبوبیت خود در میان 
ملتهای مسلمان را بر سر حمایت از نظام اسد باختیم. 
این واقعیتی است که باید در ایران ببینیم و بدانیم که 
این هزینه بسیار سنگینی بود که ایران برای حمایت 
از اسد پرداخت. اسلام گرایی منطقه پس از اتفاقات 
سوریه، ایران را نه تنها در نقش مثبت خود، بلکه در 
نقش منفی می‌دید و این به دلیل حمایت از اسد 

صورت گرفت.

ایران و ترکیه در گرداب شام 
کما این که به نظر می رسد که تحولات منطقه را 
اگر از دریچه نقشی که اسراییل ایفا می‌کند، ببینیم 
مسایل پیچیدگی بیشتری پیدا می‌کند. چنان چه 
حتی تحولات سوریه یکی از این‌هاست که بخش 
زیادی از توان دیپلماسی کشور را به خود معطوف 
کرده ‌است. اگرچه هیات تحریرالشام تقریبا به آسانی 

به دمشق رسید، اما تحولات چندماه اخیر نشان 
می‌دهد راه پیش‌رو برای مدیریت کشور  چندان 
آسان نیست. آن‌هم در کشوری مانند سوریه که در 
هر سو با چالشی مواجه است و به خصوص در روزهای 
اخیر که تنش در میان کردها و علویان سوریه با هیات 

حاکم از تحریرالشام نیز بالا گرفته است.
برخی از کارشناسان معتقدند که ترکیه به عنوان 
بازیگری فعال در آشفته بازار شام  نقش‌آفرینی کرد 
و توانست در درجه اول، روسیه و در درجه دوم، ایران 
را مجاب کند تا حرکتی که در سوریه شروع شده 
بود را متوقف نکنند؛ در نهایت نیز روسیه مقاومت 
چندانی نکرد و ایران نیز در برابر حرکت مخالفین 
اسد قرار نگرفت و آن‌ها به راحتی به دمشق رسیدند. 
در واقع ترکیه توانست روسیه و ایران را قانع کند که 
دوران اسد به سر آمده اما احتمالا خود او دچار خطا 
در تحلیل ادامه مسیر شد و احتمالا شاید تصور کرد 
که می تواند نقشی را که در زمین شام بر عهده گرفته 

بود را بدون همکاری ایران ادامه دهد.
اشاره سخنگوی دستگاه دیپلماسی به این که 
اسرائیل نیز در پی اختلاف افکنی میان کشورهای 

منطقه است نیز در همین راستا باید ارزیابی کرد.
در حقیقت شاید بتوان ردپای اسرائیل را نیز در 
ایجاد اختلاف آن هم در شرایط ملتهب فعلی و به 
خصوص بعد از تنش‌های تازه در سوریه میان اقلیت 

علویان این کشور و هیات حاکمه مشاهده کرد.

تهران و انکار در مسیر خطرناک
 تهران و عربستان

اکنون به نوعی میان تهران و دمشق و آنکارا نوعی 
آتش افروزی وجود دارد که بعید به نظر می رسد 
که ریشه آن در تل آویو نباشد و دیگر دهه‌هاست 
اسرائیل برای حفظ بقای خود نیاز به اختلاف میان 
کشورهای منطقه دارد و به نوعی منطقه را درگیر 
بازی‌های جدی می کند و به جان هم می اندازد و 

خود در کناری استفاده آن را می برد. 
در این میان نابود شدن یا اختلاف میان سوریه و 
ایران و ترکیه همه و همه به نفع اسرائیل است و نباید 
در این میان دو کشور با همراهی هم آب به آسیاب 

دستکم یک دشمن مشترک بریزند. 
اکنون درگیری ایران با ترکیه و سوریه تنها رهی 

به ترکستان است! 
روند فعلی میان ترکیه و ایران یادآور دوره 
خطرناکی است که طی آن ایران و عربستان وارد یک 
پروسه دشمنی بیهوده چند ساله شدند . اختلافات 
این دو کشور محلی تازه برای جولان تل آویو شد و 
برای دو کشور میلیاردها دلار هزینه در برداشت اما 
در نهایت برای اسرائیل سود خالص بود و این کشور 
توانست از این آب گل آلود پیمان ابراهیم و طرح‌های 
منطقه ای خود را پیش ببرد و ایران نیز در نهایت 
پس از تحمل هزینه‌های بسیار به خانه اول برگشت 
و در حالی که آمریکای دوره اول ترامپ به راحتی 
در شکاف اختلاف میان ریاض و تهران بازی کرد؛ 
با وساطت چینی‌ها توافق میان عربستان و ایران 

حاصل شد.
حال اما در یک اشتباه استراتژیک به نظر می‌رسد 
که تهران و آنکارا همان مسیر بیهوده‌ای را طی 
می‌کنند که یک بار پیش از این ایران درباره کشور 
دیگری از سر گذراند و بهتر است پیش از آن که 
دیر شود هر دو این کشورها در اولین دوربرگردان 
دیپلماتیک به مسیر اصلی تعامل و همکاری با هم 
بازگردند. ترکیه نیز نباید از یاد ببرد سنگی که وزیر 

خارجه اش گفت می تواند به زمین او بازگردد.

تاکید دوباره نیک‌بین: 
بله پول گرفتند تحصن کنند؛ 

مستندات موجود است
نماینده مجلس گفت: تجمع‌کنندگان مقابل مجلس، بله 
پول گرفتند تحصن کنند و مستندات دریافت پول برای تحصن 
در حمایت از قانون حجاب موجود است. جواد نیک‌بین، درباره 
پخش پول در میان نیروهای انقلابی برای ایجاد تجمع در 
مقابل مجلس، گفت: دستگاه‌های امنیتی در نامه‌ای به مجلس، 
دریافت پول برای تجمع مقابل مجلس را تأیید کرده‌اند و این 
درحالی است که تصمیم شورای عالی امنیت ملی مانع اجرای 
قانون حجاب شده است. وی با دفاع از حجاب و عفاف، در نهایت، 
بر این نکته تأکید کرد که هیچ‌کس نباید به‌خاطر حجاب 
 تحت فشار قرار گیرد و هدف او تنها دفاع از ارزش‌های دینی و 

انقلابی است. 
    

حمله رسایی به نیک‌بین درمورد پول گرفتن 
متحصنین قانون حجاب:

بیجا می‌کنی شنیده را بازگو می‌کنی، 
آن هم از تریبون مقدس مجلس

حمید رسایی، نماینده مجلس در واکنش به اظهارات نماینده 
کاشمر درباره پول گرفتن متحصنین قانون حجاب نوشت: 
»حدیث شریف هست که: کفی بالمَرءِ کذبا ان یحدث کل ما 
یسمعه/ برای اینکه کسی را دروغگو بنامیم همین کافیست که 
او هر چه را می‌شنود بازگو کند! و این شخص در لباس روحانی 
دوبار تاکید میکند »شنیدم«! خوب بیجا می‌کنی شنیده را بازگو 

می‌کنی آنهم از تریبون مقدس مجلس.«
    

ضرغامی:
گزارش مهمل و پوچ در این کشور 

کم نیست!
یک فعال سیاسی به بیانات رهبر انقلاب درباره دریافت یک 
گزارش مهمل و پوچ در دولت قبل واکنش نشان داد. به گزارش 
ایلنا،‌ عزت الله ضرغامی در شبکه ایکس نوشت: »گزارش مهمل 
و پوچ در این کشور کم نیست! تعمیم قضاوت رهبر انقلاب در 
مورد یک گزارش خاص به کل عملکرد یک شخصیت فداکار و 
خدمتگزار صادق، به دور از انصاف و جوانمردی است. دلم برای 

رئیسی سوخت.
    

روسیه:
درصدد گفت‌ وگو با آمریکا درخصوص 

برنامه‌ هسته‌ای ایران هستیم 
سخنگوی وزارت خارجه روسیه با بیان اینکه کرملین مایل 
است به یافتن راه‌ حلی برای مشکل هسته‌ای ایران کمک کند، 
گفت: ما در حال برنامه‌ریزی برای گفت‌ وگوهای جداگانه با آمریکا 
درخصوص برنامه‌ هسته‌ای ایران هستیم. به گزارش ایرنا، ماریا 
زاخارووا در گفت وگو با هاآرتص افزود: مسکو علاقه‌مند است از 
نفوذ خود برای حل مشکلات منطقه‌ای از جمله مشکلات موجود 
در خاورمیانه استفاده کند. وی گفت: روسیه این موضوع را انکار 
نمی‌کند که ممکن است ایران با محدود کردن برنامه هسته‌ای 
خود و افزایش شفافیت در مورد آن در ازای لغو تحریم‌های غرب 

موافقت کند.
    

واکنش ترامپ به رزمایش ایران، چین، و روسیه:
آمریکا از همه آنها نیرومندتر است

رئیس جمهوری آمریکا، رزمایش دریایی مشترک ایران، 
چین، و روسیه را موجب نگرانی ندانست و بر »نیرومندتر« 
بودن ایالات متحده از این سه کشور تاکید کرد. دونالد ترامپ 
در هواپیمای ویژه ریاست جمهوری در پاسخ به پرسش 
خبرنگار شبکه خبری »فاکس نیوز« که پرسید آیا این مانور 
مشترک مایه نگرانی او است، تاکید کرد: »ابداً، چون ما از همه 
آنها قوی‌تر هستیم. ما از همه آنها قدرت بیشتری داریم.« 
به گزارش تسنیم، »رزمایش مرکب کمربند امنیت دریایی 
۲۰۲۵« با مشارکت ناوها و شناورهای رزمی و پشتیبانی 
نیروی دریایی ارتش و سپاه پاسداران و نیروهای دریایی چین 
و روسیه و به منظور »گسترش همکاری‌های چندجانبه« از 
 امروز ۲۱ اسفند در بندر چابهار و منطقه شمال اقیانوس هند 

برگزار می‌شود.
    

وزیر پیشین ارتباطات:
اعضای شورای عالی فضای مجازی 

باید تغییر کنند
وزیر پیشین ارتباطات و فناوری اطلاعات، تصریح کرد: سران 
قوا که نماینده سه قوه هستند، معتقدند که فیلترینگ باید حداقل 
برای برخی از سایت‌ها برداشته شود، اما زور آنها به اعضای شورای 
عالی فضای مجازی نمی‌رسد، بنابراین اعضای این شورا باید تغییر 
کنند. سید احمد معتمدی، در گفت‌وگو با خبرنگار سیتنا و در 
ارزیابی روند گشایش‌ها در فضای مجازی، اظهار کرد: متاسفانه 
عده‌ای بر سر کار هستند که اجازه نمی‌دهند کار به جلو برود، تا 
زمانی که اعضای شورای عالی فضای مجازی تغییر نکنند، شرایط 
به همین شکل خواهد بود. وی، ادامه داد: بارها گفتم و باز هم 
می‌گویم که فیلترینگ و عمومی شدن استفاده از فیلترشکن‌ها، 
ضد امنیت کشور است؛ از طرف دیگر اینترنت ماهواره ای نیز ضد 
امنیت است؛ لذا شفاف و روشن است که نارضایتی ایجاد می شود 

و از طرف دیگر کاری نیز نمی توان کرد.
    

تاریخ برگزاری انتخابات شورا‌ها 
مشخص شد

سخنگوی شورای نگهبان گفت: شورای نگهبان طرح اصلاح 
موادی از قانون وظایف تشکیلات و انتخابات شورا‌های اسلامی 
کشور را تایید کرد بنابراین برگزاری انتخابات شورا‌ها به تعویق 
خواهد افتاد. به گزارش صدا و سیما، هادی طحان نظیف افزود: با 
تایید این طرح، وزارت کشور انتخابات شورا‌های اسلامی شهر و 
روستا، میان دوره‌ای مجلس و خبرگان رهبری را با تعویق 10 ماهه 

و در سال ۱۴۰۵ برگزار خواهد کرد.
    

احضار سفیر سوئد به وزارت خارجه 
در واکنش به مواضع مداخله‌جویانه وزیر آموزش سوئد علیه 
ایران، ماتیاس اوترشتد، سفیر سوئد در تهران از سوی رئیس اداره 
سوم غرب اروپا به وزارت امور خارجه احضار و مراتب اعتراض 
رسمی کشورمان به وی ابلاغ شد. به گزارش ایلنا، شهرام قاضی‌زاده 
در این جلسه تصریح کرد: دولت سوئد در جایگاهی نیست که 
عملکرد نهادهای قانونی یک کشور دیگر را زیر سوال ببرد و از یک 
مجرم که جرایم وی کاملا اثبات شده است، دفاع کند. سفیر سوئد 

اظهار داشت مراتب را به دولت متبوعش منتقل خواهد کرد.

بقایی در ادامه جدال دیپلماسی ایران و ترکیه؛ اظهارات مقامات این کشور را غیرسازنده خواندروی موج کوتاه

تقابل تهران - آنکارا در آشفته بازار دمشق
نهال فرخی 

سخنگوی جبهه اصلاحات گفت: با توجه به موضوعی که رهبری در مورد ارائه گزارش‌های 
مهمل و پوچ به مرحوم رئیسی مطرح کردند؛ مجمع ایثارگران لایحه‌ای را درخصوص جرم‌انگاری 

دروغ کارگزاران نظام در تمام قوا و سطوح آماده و به قوه قضاییه ارائه کرده است.
سخنگوی جبهه اصلاحات در گفت‌و‌گو با خبرنگار ایلنا، افزود: به هر حال این موضوع در 
قوانین ما جای خالی دارد و با توجه به فرمایشات رهبری که گزارش‌های مهمل به ایشان ارائه شده 

و دروغ‌هایی که طی این سال‌ها در افکار عمومی هم منتشر شده و گفته شده است و مطالبی که 
توسط مسئولان و وعده وعیدها و آمارهای دروغی ارائه کرده‌اند، به هر حال این افراد باید پاسخگوی 

این آمارها باشند. 
به گفته وی، در زمان دولت سیزدهم به صراحت معاون اجرایی رییس‌جمهور اعلام کرده بود که 
چندین برابر تولید برق، نیروگاه در آن دوره ساخته شده است و بحث ایشان این بود که آقایان 10 

هزار مگاوات برق خورشیدی تولید کرده‌اند و اعلام کردند که کمبود و ناترازی نداریم.

اسب دولت سیزدهم با زین واژگون تحویل داده شد
این فعال سیاسی اصلاح‌طلب درباره اینکه طرفداران دولت سیزدهم این موضوع را مطرح 
می‌کردند که یک اسب زین شده به دولت چهاردهم تحویل دادند اما ما با ناترازی‌های بسیار 
مواجه هستیم، گفت: الان برای همه مشخص شده که این اسب یک اسب رو به احتضاری بود که 

با زین واژگون تحویل داده شد.

عدم تشخیص مهمل بودن گزارش‌ها از خود گزارش‌ها تاسف‌بارتر است
وی گفت: تاسف‌بارتر از همه این‌ها درباره دولت مرحوم رئیسی این موضوع است که باتوجه به 
صحبت‌های رهبری دولت قادر به تشخیص بررسی این گزارش‌ها نبوده است که بداند گزارش‌ها 
اساسا صحیح هست یا نیست و همین گزارش‌ها را به رهبری منعکس کرده‌اند و رهبری متوجه 
شده‌اند این گزارش‌هایی که توسط این شرکت‌ها منعکس و به دولت داده شده است مهمل و پوچ 

است. به نظرم صحبت‌های رهبری فصل‌الخطابی برای همه بود که این دولت یک دولت ناکارآمد 
و فاقد دانش برای اداره کشور بود. این فعال سیاسی اصلاح‌طلب در پاسخ به این سوال که چه اقدامی 
باید صورت گیرد که این موضوع دیگر تکرار نشود و گزارش مهمل به مقامات ارائه نشود، گفت: باید 
هر چه سریع‌تر این لایحه جرم‌انگاری برای دروغ گفتن‌های مسئولان نظام را به مجلس بفرستند 
و این قانون زودتر تصویب شود تا به راحتی نتوانند آمارسازی کرده و دروغ بگویند و نتوانند افکار 
عمومی را فریب دهند و در قبال اعمالشان پاسخگو باشند. ما در این زمینه جلساتی با قوه قضاییه 
نیز داشته‌ایم و اتفاقا این موضوع مورد توجه بوده است. من فکر می‌کنم بنا به اذعان کارشناسان 
دستگاه قضایی هم  جای همچین قانونی در قوانین ما خالی بوده است و آقایان این بحث را دنبال 
می‌کنند و ان‌شاالله اگر فرآیند آن زودتر طی شود و این موضوع جرم‌انگاری شود و برای آن مجازات 
تعیین شود افراد نتوانند آمارسازی و گزارش‌های غلط را به راحتی به مسئولان و مردم ارائه دهند.

با مدیران غیرپاسخگو عملا مدام با بحران جدی مواجه می‌شویم
امام گفت: متاسفانه آنچه که امروز پیش روی ملت است و اعتبار نظام و دستگاه‌های نظام و 
مسئولان نظام را زیر سوال برده است همین خروجی است که رهبری به صراحت اعلام کرده‌اند که 
گزارش‌هایی که توسط دولت دریافت کرده‌اند مهمل و پوچ بوده است. خوشخبتانه این یک گام رو 
به جلو بوده است که به صراحت اعلام شده است. فقر، فلاکت و ناکارآمدی که امروز گریبان ملت 
را گرفته است این ناشی از همان‌عدم صداقتی است که مسئولان در دوره‌های مختلف داشته‌اند و 
متاسفانه کار به افراد خبره و کارشناس داده نشده است و کماکان در بر همان پاشنه سابق می‌گردد 
و به جای اینکه افراد کارشناس در بکارگیری افراد نظر بدهند متاسفانه در حوزه‌های تخصصی 

مدیران دستگاه‌های امنیتی اظهار نظر می‌کنند.
وی تاکید کرد: به هر حال این رویکرد و این مسیر نتیجه‌اش همین مدیران ناکارآمد هستند و 
مدیری هم که پاسخگوی عمل خود نباشد عملا هر چه هم جلو برویم با یک چالش جدی و یک 

بحران جدی ما و کشور را مواجه می‌کند.

»جواد امام« با اشاره به انتقاد رهبری از گزارش‌های غلط دولت گذشته:

 تدوین لایحه جرم‌انگاری دروغگویی مسئولان ضروری است

گفت وگو

دفتر سردار محسن رفیق دوست توضیحاتی درباره مصاحبه سردار 
محسن رفیق‌دوست ارائه کرد.

به گزارش دیده‌بان ایران؛ متن توضیحات دفتر رئیس اسبق بنیاد 
مستضفان به شرح ذیل است:

در روز ۱۸ اسفند ۱۴۰۳ با سایت دیده بان ایران گفت و گویی 
ویدئویی بیش از ۲ ساعته انجام داد.

در این گفت و گوی ویدئویی بیش از ۲ ساعته مباحثی درباره 
خاطرات دوران مسئولیت آقای رفیق دوست از جمله مسئولیت ایشان 
در دوران پیروزی شکوهمند انقلاب اسلامی در جوار امام راحل و در 
دوران دفاع مقدس اشاره شد. بخش دیگری از این گفت وگو درباره 
دوران مسئولیت موفق ایشان در بنیاد مستضعفان با حکم رهبر معظم 

انقلاب اسلامی بود.
در بخش کوتاهی از انتهای مصاحبه )دقایق پایانی( مجری سوالی 
درباره کتاب خاطرات انیس نقاش می پرسد که آقای رفیق دوست در 
پاسخ به خاطره شخص دیگری مطالبی را طرح می کند که مورد بهره 
برداری و سو استفاده رسانه های معاند خارج از کشور و رسانه های 

مغرض داخلی با اهداف سیاسی خاص قرار می گیرد. در ادامه ذکر 
چند نکته درباره مسائل طرح شده در مصاحبه ویدئویی اخیر حائز 

اهمیت است:
1-سوال  دقایق پایانی مصاحبه درباره خاطره منتشر شده انیس 
نقاش است که به صورت کامل و مشخص از سوی مجری بدان پرداخته 
نشده بود ،بنابراین پاسخ آقای رفیق دوست به این پرسش در دقایق 

پایانی مصاحبه کامل نبوده و به لحاظ حقوقی قابل استناد نیست.
2- آقای رفیق دوست درسنوات گذشته جراحی مغز با عوارض 
گسترده انجام داده و ممکن است برخی خاطرات و اسامی را به صورت 
اشتباه به خاطر آورد به هر صورت اظهارات مطرح شده به لحاظ حقوقی 

و تاریخی قابل استناد نمی باشد.
3-  برخی رسانه های مغرض در داخل و رسانه های ضد انقلاب 
در خارج با اهداف خود صحبت های ایشان را تحریف کرده و با حذف 
قبل و بعد مصاحبه تصویری، ادعاهایی را درباره ایشان و نظام مقدس 
جمهوری اسلامی ایران درباره ترور برخی افراد مطرح کردند که صحیح 

نیست و تکذیب می گردد.

4-لازم به یادآوری است این رسانه ها به دلیل بیش از ۵۰ سال 
خدمت  آقای رفیق دوست به نظام و امامین انقلاب موضوعات موهوم 
را دستاویزی برای تخریب ایشان و نظام قرار داده اند. بی تردید در 
دستکاری گفت وگوی یاد شده ردپای عناصر منافق خارج نشین 
در تخریب نظام جمهوری اسلامی و دیپلماسی نظام دیده می شود‌. 
محتوای منتشر شده در رسانه های ضدانقلاب بخش تقطیع شده 

مصاحبه کامل ایشان است و مورد تایید دفتر ایشان نیست.
5-  ذکر این نکته حائز اهمیت است که با توجه به بیماری قبلی 
ایشان و زمان طولانی مصاحبه، مطالب طرح شده در بخش پایانی 
فاقد اصالت و استناد حقوقی، تاریخی و بین المللی است و رسانه منتشر 
کننده هم باید به این موارد پیش از انتشار توجه می کرد. انتظار می رفت 
رسانه منتشر کننده با توجه به شرایط کشور و الزامات بین المللی اقدام 

به انتشار مطالب می کرد.
6- قضاوت برخی رسانه ها درباره مطالب طرح شده با توجه به 
وضعیت سلامت سردار رفیق دوست پس از عمل جراحی، زمان طولانی 
مصاحبه و گستردگی مباحث طرح شده صحیح نیست، فقط روایت 

رسمی درباره وقایع طرح شده قابل تایید است.
7- پیش از مصاحبه بحث هایی درباره خاطرات دیگران از برخی 
ترورها در خارج از کشور مطرح می شود که در سوال آخر مصاحبه به 
این مباحث و اسامی اشخاص دیگر و خاطرات آن ها ارجاع می شود 
ودر حقیقت نقل قول از افراد دیگر می باشد و از سوی دیگر برخی قتل 
ها مانند قتل فریدون فرخزاد ارتباطی با دوران مسئولیت آقای رفیق 

دوست ندارد.
8- با توجه به جمیع جهات درباره روایت آقای محسن رفیق دوست 
و منافع نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران؛ رسانه ها از پیش داوری 
وقضاوت درباره مطالب مطرح شده از سوی ایشان خودداری کرده و 

روایت درست را به لحاظ حقوقی از منابع رسمی دریافت کنند.

توضیح )توجیه(دفتر محسن رفیقدوست درباره مصاحبه جنجالی او:

ایشان درسنوات گذشته جراحی مغز با عوارض گسترده انجام داده

گزارش

روند فعلی میان ترکیه و ایران یادآور 
دوره خطرناکی است که طی آن ایران 
و عربستان وارد یک پروسه دشمنی 
بیهوده چند ساله شدند . اختلافات 

برای دو کشور میلیاردها دلار هزینه 
دربرداشت اما محلی تازه برای جولان 
تل‌آویو شد و در نهایت برای اسرائیل 

سود خالص بود

برخی کارشناسان معتقدند که ترکیه 
به عنوان بازیگردر آشفته بازار شام  

نقش‌آفرینی کرد و توانست در درجه 
اول، روسیه و در درجه دوم، ایران را 
مجاب کند تا حرکتی که در سوریه 

شروع شده بود را متوقف نکنند؛ 
درنهایت نیز روسیه مقاومت چندانی 

نکرد و ایران نیز در برابر حرکت 
مخالفین اسد قرار نگرفت


